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ка нормативно-правової регламентації такого контролю. На нашу думку 
деталізовану регламентацію законодавчо встановлених форм, напрямків та 
механізмів громадського контролю у сфері місцевого самоврядування 
необхідно закріплювати в статутах територіальних громад, у тому числі з 
метою відображення специфіки громадського контролю за діяльністю 
органів місцевого самоврядування відповідної територіальної громади.  
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Чупира А.М. Гражданский контроль за органами местного само-

управления  
В сообщении исследовано общественный контроль за органами мест-

ного самоуправления, как форму реализации демократии и способ привле-
чения населения к управлению обществом и государством. Предлагаются 
выводы и рекомендации.  
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Chupira A.M. Civil control after the organs of local self-government  
In a report investigational public inspection after the organs of local self-

government, as a form of realization of democracy and method of bringing in of 
population to the management society and state. Conclusions and recommenda-
tions are offered.  
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МICЦЕ I PОЛЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛIЦIЇ У СОЦІАЛЬНО-
ПРАВОВОМУ МЕХАНІЗМІ ЗAБЕЗПЕЧЕННЯ ПPAВ ЛЮДИНИ 

 
В повідомленні досліджується місце і роль Національної поліції у со-

ціально-правовому механізмі забезпечення прав людини. Даються висновки 
і рекомендації. 
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Вступ. Автором визначено за мету з’ясувати місце і роль Національ-

ної поліції у соціально-правовому механізмі забезпечення прав людини. 
Обрана нами проблематика хоча й не є новою, однак не втрачає своєї 
актуальності та набуває особливого значення в умовах євроінтеграційних 
процесів та реформування правоохоронної системи України.  

Якість виконання всіма державними органами, включно і Національ-
ною поліцією, головного конституційного обов’язку із утвердження і 
забезпечення прав людини знаходиться в полі уваги як науковців, так і 
багатьох суб’єктів громадянського суспільства.  

Вітчизняні правники слушно наголошують, що для реалізації консти-
туційне закріплених прав і свобод людини в Україні необхідно мати 
налагоджений соціально-правовий механізм забезпечення прав і свобод 
людини – систему засобів і чинників, що забезпечують необхідні умови 
поваги до всіх основних прав і свобод людини, які є похідними від її 
гідності. Саме поняттям «соціально-правовий механізм забезпечення прав 
людини» підкреслюється, що правовий механізм є частиною соціального і 
діє з ним у єдності [1, с. 224]. 

Завданням механізму соціально-юридичного забезпечення прав люди-
ни О.Ф. Скакун визначає охорону, захист та відновлення порушених прав, 
а також формування загальної і правової культури населення. При цьому 
вчений виокремлює основні підсистеми такого механізму: 

- механізм реалізації (включає заходи, спроможні створити умови для 
реалізації прав і свобод людини); 

- механізм охорони (охоплює заходи з профілактики правопорушень 
для утвердження правомірної поведінки особи); 

- механізм захисту (це заходи, що призводять до відновлення поруше-
них прав неправомірними діями і відповідальності особи, яка вчинила ці 
правопорушення) [1, с. 224–225]. 

Однак такий підхід, на нашу думку, потребує уточнення. Так вітчиз-
няний правник В.О. Боняк, досліджуючи конституційно-правові засади 
організації та функціонування органів правопорядку України, поділяє 
позицію Ю.А. Ведєрнікова і А.М. Кучука, які дійшли висновку про те, що 
охорону слід розглядати як родове поняття, що охоплює «захист» як 
певний, особливий вид «охорони» [2, с. 70]. 

Інший учений – І.А. Сердюк, висвітлюючи теоретичні основи правоо-
хоронних відносин, також проаналізував наявні у правничій науці погляди 
щодо співвідношення понять «охорона» та «захист» прав і свобод грома-
дян та вказав на неприпустимість протиставлення цих категорій. Дослід-
ник також поділяє підхід, згідно з яким охорону слід розглядати як родове 
поняття, що охоплює собою і захист [3, с. 37]. 
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Отже, слово «охорона» означає вчинення дій, спрямованих на запобі-
гання та припинення протиправної поведінки, відновлення порушеного 
права та притягнення винного до відповідальності. Важливою складовою 
охорони є захист [2, с. 70–71]. 

Все вищевикладене дає підстави для висновку про те, що механізм со-
ціально-правового забезпечення прав і свобод людини, на нашу дум-
ку,охоплює собою два елементи, а саме: 

1. Механізм реалізації прав і свобод людини. 
2. Механізм охорони прав людини. 
Вважаємо, що цим підходом керувався і Парламент України при фор-

мулюванні змісту ст. 1 Закону України «Про Національну поліцію», у якій 
остання визначена як центральний орган виконавчої влади, який служить 
суспільству шляхом забезпечення охорони прав і свобод людини, протидії 
злочинності, підтримання публічної безпеки і порядку [4, с. 379]. 

Забезпечення такої охорони відбувається шляхом надання поліцейсь-
ких послуг у сферах: 

1) забезпечення публічної безпеки і порядку; 
2) охорони прав і свобод людини, а також інтересів суспільства і дер-

жави; 
3) протидії злочинності; 
4) надання в межах, визначених законом, послуг з допомоги особам, 

які з особистих, економічних, соціальних причин або внаслідок надзвичай-
них ситуацій потребують такої допомоги (ст. 2 Закону України «Про 
Національну поліцію»). 

Отже, місце і роль Національної поліції у соціально-правовому меха-
нізмі забезпечення прав і свобод людини важко переоцінити, бо саме у 
непростий період реформування всіх інституцій влади саме на неї покла-
дено виконання вищезазначених завдань, включно й перетворення на 
сервісну службу європейського зразка. 
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В сообщении исследуется место и роль Национальной полиции в соци-
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ЮРИДИЧНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ПОРУШЕННЯ ПРАВИЛ 

СПОЖИВАЧІВ В УМОВАХ РЕФОРМУВАННЯ 
ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ 

 
В повідомленні досліджено підстави притягнення і види юридичної 

відповідальності за порушення правил споживачів в умовах реформування 
громадянського суспільства в Україні. Пропонуються висновки і рекомен-
дації. 

Ключові слова: юридична відповідальність, фінансова відповідаль-
ність, цивільно-правова відповідальність, адміністративно-правова 
відповідальність, кримінальна відповідальність. 

 
Вступ. Відділ з питань захисту прав споживачів попереджає суб’єктів 

господарювання про відповідальність за порушення законодавства про 
захист прав споживачів. Основним Законом України встановлено, що 
кожен зобов’язаний неухильно додержуватися Конституції України та 
законів України, не посягати на права і свободи, честь і гідність інших 
людей. Незнання законів не звільняє від юридичної відповідальності 
(стаття 68 Конституції України). Перелік порушень, за які з суб’єкта 
господарювання стягується штраф, розмір і порядок його стягнення визна-


